

# 教育是一场“双向奔赴”的旅程

## ——记曾都区编钟初级中学教师苏光华

随州日报全媒体记者 赵慧林 通讯员 王军 顾巍

“老师们将精诚合作，风雨同舟，全力以赴，和家长们携手做孩子们成长道路上最强大的助推器！”每年的家长会，曾都区编钟初级中学教师苏光华都会深情地重复这句话。这不仅是她的教育理念，更是对每一位学生和家长的庄重承诺。

“我经常用自己的亲身经历，让家长们感受到教育的力量，改变一些固有的教育认知。我曾经让班上垫底的学生逆袭考上省级示范高中，成为班级的佼佼者。”苏光华身材瘦弱，但谈起学生时眼里总闪烁着智慧的光芒，滔滔不绝的话语中满是正能量。

### 不管是家长还是学生，得耐着性子和他“讲道理”

“在2021年10月生病前，我一直是班主任。”苏光华回忆道，以前每年开学她都会召集班上所有学生家长开家长会，还经常与家长通过电话、QQ、微信等途径沟通孩子学习生活情况。在她的带动下，慢慢地，全校都开始开家长会，从开学一次到每半年一次，后来又发展到分年级、分学科单独开家长会。

“会议内容也从了解情况，到分享先进的教育理念、讲解科学的育儿方法、进行激情澎湃的演讲、互相亲切地沟通交流……老师和家长的反响越来越好，大家也越来越团结。”苏光华谈起家校共育的相关话题时，仿佛有说不完的话。

“青春期的孩子嘛，心智尚未成熟，会出现这样或那样的问题，有时家长也会做出错误的处理方法，这时候就需要老师更多地引导了。”当谈及遭遇“调皮学生”“不理解家长”时，苏光华说，“不要被表面问题吓到，耐心向正确的方向引导，问题自然而然就会解决。”

有一年，班上有一个叫王玲玲(化名)的女生，平时学习很认真，但过了一段时间，苏光华注意到她的努力看不到明显的进步，甚至有些退步。

苏光华课后找到王玲玲，经过询问才得知，孩子每周末的时间都被兴趣爱好等课程安排得满满当当，有时晚上十点都还没能休息，身心俱疲的孩子学习怎能不受影响？

了解情况后，苏光华立刻与玲玲母亲电话沟通，要求孩子周末必须腾出一天时间休息放松，家长当时答应了。第二个星期，不放心的苏光华注意到孩子还是一脸疲惫，追问下发现家长只是假意答应，并不认可老师的想法。

第二天，苏光华干脆将家长请到学校，与她细细分析孩子的学习情况与精神状态，“家长也是望女成凤，磨破了嘴皮子，才终于答应先听我的试试，我也立下‘军令状’，一个月后保证让孩子成绩有所起色。”

一个月后，玲玲在轻松的环境下慢慢进步了，家长也终于彻底地心服口服。

“大家的目的和方向都是一致的，其实也没什么秘诀，就是要好好说、耐心解释。”苏光华微笑着说。

### 不管遇到多难的事，在我心中学生永远排在前列

2021年10月的一个晚上，苏光华不幸遭遇了蛛网膜下腔出血。紧急的手术，漫长的恢复期，对任何人来说都是一场考验。

然而，对于苏光华而言，她最牵挂的仍是那些正在成长中的孩子们。“那时候我正带着初三毕业班的学生，他们学习压力大、任务重，哪能放心一直待在医院啊！”术后两周，她便坚持回到班级，为孩子们加油打气。那一刻，她仿佛是一位勇敢的战士，用爱的力量战胜了病痛侵袭，也为学生树立了好的榜样。

“我还清楚记得，那时候同学们看到坐在轮椅上的苏老师，不少人都哭了出来。医生建议她至少需要休养半年，但仅仅过了三个月，她就毅然决然地回到了学校，坚持上课。”同事刘老师告诉记者。

她的心中只有一个信念，那就是不能耽误孩子们的学习。

“别人都说我厉害，其实我也收获了很大的能量。在刚开始养能允许探视时，每天都有家长来医院看我，叫我好好休息，我心里充满了感动，也越发觉得不能辜负家长的信任和期待！”苏光华眼含泪光，感动的时刻仿佛仍历历在目。

后来，学校考虑到她的身体状况，坚持不让她担任班主任，她只好专心担任任课教师，但她仍以班主任的责任心要求自己。

那时候恰逢疫情，学校停课学生们都在家里上网课。班上有个叫张小光(化名)的男孩，头脑灵活，但缺乏自律，对待学习敷衍了事。在家学习，小光更是“无法无天”，三天打鱼两天晒网。

苏光华注意到这一情况，立马告知班主任：“这么聪明的孩子不能让他在疫情中掉队呀！我对他的情况比较了解，就交给我来处理吧。”

于是她向家长了解小光在家学习情况，共同制定了针对性的解决方案——让家长“打配合”，不定时打视频电话抽查他的上课状态，并要求他将作业以视频形式展示。后来，苏光华还不定时去他家抽查，最后在她的监督下，小光在中考时顺利发挥出应有水平考取全市重点高中。

“我们住在同一个小区，毕业后偶然小光遇到我，还在感谢我对他的‘特别关注’，现在考入理想高中，离未来美好的大学生活又近了一步。”苏光华笑着说。

### 当好学生的“家长”、家长的朋友

“我们学校农村进城务工、父母离异家庭的孩子有不少……”苏光华说，“只有家访，才能更全面地了解孩子们的真实状态。”为此，她频繁地穿梭于各个家庭之间，



随州日报全媒体记者 赵慧林 通讯员 王军 顾巍

# 随县淮河镇：打造“一园三村”推进乡村振兴

## 湿地公园：百倍呵护淮河源

湖北日报客户端通讯员 张成友

近两年来，随县淮河镇全力支持随州淮河国家湿地公园试点建设，着力打造随县“美丽乡村”龙泉村、湖北“和美乡村”龙凤店村、国家“红色美丽乡村”桐桥畈村，投入项目资金6000余万元，实现镇村面貌焕然一新，促进红色文化基因传承，激活淮河源乡村振兴动能，助力随县优化营商环境。

千里淮河源，生态龙泉村。地处鄂豫交界、淮河之源的淮河镇龙泉村，有着47.7平方公里的版图面积，4.6万亩广阔山场；村域内拥有5个文旅项目，其中三大3A级以上景区。是省先进基层党组织、省旅游名村，也是随县十大美丽乡村建设示范村。日前，湖北电视台在《小城故事多》栏目专题报道该村，题目为“淮河源”“漂”出旅游村。

美丽乡村建设美丽乡村。近几年，龙泉村争取各类美丽乡村建设资金2000余万元，实施整村规划，持续推进，先后完成“集村整治、水网改造、民宿打造、文体广场与田园观光于一体”的汪湾“田园综合体”，包装提升出山店、李庄、高岗三大村庄宜居水平，整治提升四大文旅项目，与三大景区及湿地公园规划统筹、资源同享、发展同向，已成为随北“村景一体、山水一色、品质一流”的美丽乡村示范村。

文旅产业发展富民村。龙泉村依托山水之资源，桐柏山之名片、淮河源之品牌，深挖文化内涵，坚持融合发展，做好“游山玩水”文章，持续十五年不间断，实现文旅产业“一业独大”“集群发展”的良好局面。成功打造国家4A级景区“千里淮河源第一漂”“西游记漂流”、国家3A级景区“世界华人的精神家园”神农部落、国家3A级景区“湖北省重点休闲农业示范点”慈云居生态园，还在打造“桐柏山淮河源竹筏漂流”“随县玉皇顶文化园”两大项目。年接待游客近百万人次，带动周边发展农家乐68家、精品民宿12家，1000余人围着旅游转，村民年旅游收入2000余万元。

社会文明新风进家庭。文旅产业的快速发展带动了村民在家门口就业和在村内创业，全村500户家家有事做、人人有活干。现在就业机会多了，抹牌赌博的少了；村民收入多了，邻里是非少了；庄上偷鸡摸狗的不见了，山上毁林烧炭的消失了……反衬出龙泉村产业发展的巨大魅力。通过文旅产业带动，村民务工挣薪金，租地收租金、开店赚盈利、入股分红利，景区与村民亲如一家、融为一体，为乡村振兴与村风文明奠定了坚实的基础。

### 龙泉村：产业兴旺美丽村

### 龙凤店村：古韵板栗和美村

千年板栗园，古韵龙凤店。近两年来，淮河镇龙凤店村以便捷的区位优势、悠久的谢家湾板栗为名片，依托淮河国家湿地公园，致力打造“产业三园”(艾草产业园、循环经济园、特色产业种植园)，村集体经济年增长10万元以上；加快建设“和美家园”，村容村貌不断提升。以“三大项目”(和美乡村、湿地保护、土地整理)为引擎，激发乡村振兴步入快车道。

和美项目落地“四水”分。水净则村美。2023年春，龙凤店村争取省“和美乡村”试点建设项目，以谢家湾为试点，投入资金420余万元，在统筹规划、特色打造的基础上，重点实施“水环境”工程，实现“四水”网络配套。以达标井水与镇区自来水相衔接，保证村湾49户村民用上安全的“饮用水”；建公厕、改户厕，配套设施，铺设管道1600米，分类处理“生活污水”；整修3口生态堰，修建排水沟1800米，合理引导“雨水”入塘；整修河堤及入河口1500米，美化河道环境，净化“河水”水质。

湿地保护共谋发展惠民。借力公园，共谋发展，这是龙凤店村走出的一条成功之路。2023年，正值谢家湾“和美乡村”建设与湿地公园试点建设同地、同时间展开。可“湖少僧多”，如何保证桥梁修建、道路挡档、村庄整治等项目顺利实施？龙凤店村与湿地公园共同谋划，实行“项目分家、资金叠加”的办法，由湿地公园出资800万元修建老街大桥，升级改造2.2公里入园道路，铺设3000米古板栗园游步道，由龙凤店村出资400万元打造谢家湾村、整治沿途环境。一个目标、双向发力、多方受益，惠及淮河镇区万千居民。

千亩板栗园林古韵生。淮河谢家湾因三面临河，千百年来，湍急的河流自西向东蜿蜒而去，冲积成一片U字型回水湾，千亩滩涂犹如一个巨大的“聚宝盆”，盆里还承载着500年古板栗树的历史。因其独特无二，人们便称这里为“千里淮河第一湾”。这片滩涂面积1040亩，其中板栗园710亩，现有百年以上板栗树400多棵，300年以上板栗树24棵。这里板栗无虫、古树苍劲，环境宜人，已被纳入随州淮河国家湿地公园的核心保护区，成为“淮河源生态环境司法保护基地”。

英雄桃花山，红色桐桥畈。如果说龙泉村是淮河镇产业发展的“龙头”，那么，“凤尾”的角色非桐桥畈村莫属。近几年，桐桥畈村深挖红色文化，成功申报国家“红色美丽乡村”试点村。淮河镇以红色基因激发村两委“梧桐”树、引得“金凤”来，凸显高山村资源优势，诚招乡贤回村创业，在项目建设、产业发展、特色养殖等方面取得长足进步。

红色项目落地桃花山。桃花山位处桐桥畈与草店交界处，最高处758米，这里地势险峻，因相邻几座山峰形似桃花而得名。1935年6月1日，高敬亭率红28军与国民党32师独五旅在这里激战一天，缴获敌人轻机枪2挺，步枪200余支，造成敌人死伤600余人；红军牺牲4人，伤10余人。这场战争是红28军西征受挫后取得的第一场重大胜利，对后来鄂豫皖边区游击战争的坚持和发展具有重要意义。解放后，这里成为后人缅怀先烈之地，也是“红色美丽乡村”的英雄之地。

英雄故事再现展览馆。为发扬红色传统，传承红色基因，2023年，桐桥畈村成功申报国家“红色美丽乡村”试点村，争取资金400万元，随后系统规划、专业设计、精心实施，一年内先后建成“红色美丽乡村”村标1处、红色广场1个、红28军展览馆及体验馆3栋、烈士纪念碑1座、打通红军展览馆至烈士纪念碑5公里连通道路，全面整治了村庄及沿路环境，红色文化引领乡村面貌焕然一新，一批批干部、学生来这里聆听红色事迹、祭拜革命先烈、汲取革命力量，昔日高山穷困地成为今日红色美丽乡村。

同心同德发展桐桥畈。发掘红色文化，发展绿色产业，这是桐桥畈村近两年所走的“红绿融合”发展之路。村党支部书记李四代特意把微信昵称改为“初心相德”，时刻提醒自己牢记“桐桥畈”发展，在任职履责中不忘初心、牢记使命。2023年，村干部三下江苏常州，请回本村成功人士周超，回乡成立“随州市淮之源农业发展有限公司”，首期投入1900万元，投资开发“田园综合体”项目。现已流转本村撂荒地300余亩，用于种植香稻、玉米；同时，利用粮草转化物养殖牛羊百余头；依托红色文化，先期打造两幢别墅民宿。红色引擎推动桐桥畈村民养牛1800多头、养蜂1000多箱……乡村振兴的路子越走越宽。

### 桐桥畈村：生态美丽红色村

### 随县淮河源：生态美丽红色村

检查专班先后对中心城区中百仓储、银泰新世纪购物广场、水西门菜场等商超市场开展重要民生商品市场价格巡检。从巡检情况来看，粮油肉蛋禽菜等居民生活必需品货源充足，市场繁荣，价格稳定，商超促销活动丰富，市场整体呈现购销两旺。从价格走势上来看，蔬菜价格的小幅上涨，因天气干旱等原因，带来了大棚反季蔬菜减产价格上涨，本土部分蔬菜价格涨跌互现。

下一步，曾都区发改局将持续密切关注重要民生商品市场和价格动态，加强分析研判，及时部署调度，发布重要民生商品“价比三家”价格信息，引导商超开辟货源，加大商品供给量，切实将稳价惠民等措施落实到位。

### 曾都区发改局开展民生商品市场价格监测

### 随县新街镇供水营业厅正式营业

随州日报(通讯员钱谦)10月10日，随县新街镇供水营业厅正式营业，标志着城乡供水一体化在该镇迈出了坚实的一步，为乡镇居民带来了更加便捷、高效的供水服务。

营业厅内，宽敞明亮的环境、整齐摆放的设施，让人眼前一亮。业务办理区，工作人员热情地为居民办理水费缴纳、用水报装、更名过户、故障报修等业务，专业高效的服务让居民们赞不绝口。

随县新街镇供水营业厅的正式营业，是随州市水务集团随县供水公司为居民办实事的重要举措。它不仅让乡镇居民享受到了与城市居民同等质量的供水服务，也为乡镇的经济发展提供了有力保障。随县新街镇供水营业厅将以更加优质的服务，为乡镇的发展和居民的生活提供坚实的保障，全面推进乡村振兴，开启乡镇便民服务、优化营商环境的新篇章。

### 尚市镇市场监督管理所发放首张行业综合许可证

随州日报(通讯员沈雪彬)近日，随县尚市镇市场监督管理所成功发放了2024年的首张行业综合许可证，标志着该镇在“一业一证”改革方面迈出了坚实的一步。

这张行业综合许可证的获得者是一家小餐饮个体户。以往，餐饮行业需要分别申请食品经营许可证、公共场所卫生许可证等多个证件，流程繁琐、耗时较长。而现在，通过“一业一证”改革，企业只需提交一次材料，经过一次审核，即可获得涵盖所有相关业务的综合许可证，大大节省了时间和精力。此次首张行业综合许可证的发放，是尚市镇推进“一业一证”改革的重要成果，也是该镇优化营商环境、提升政务服务效能的一个生动缩影。

### 随县淮河源：生态美丽红色村

### 随县淮河源：生态美丽红色村